

长期外出打工失去选民资格 一村民状告村民选举委员会

法院驳回:村委会选举属村民自治范围



本报记者 高敏 通讯员 王瑜群 江建武

本报讯 因长期外出打工,村里进行换届选举的时候,李某被告知,经过村民选举委员会的讨论,他已经失去了选民资格。

到底村民选举委员会有没有权力取消他的选民资格?李某认为没有,所以,他起诉到了龙游法院湖镇法庭。日前,湖镇法庭裁定驳回了李某的诉讼请求。

李某是龙游县湖镇镇新光村村民,早年丧偶,后来因生活压力大而外出打工,但户籍所在地一直还是在新光村。

李某起诉说,今年4月,新光村启动了村民委员会的换届选举工作,选举日为5月6日。他没想到,龙游县湖镇镇新光村村民选举委员会认为他没有选举权,不予进行选民资格登记。李某当即与选举委员会的负责人理论,但对方告诉他,选举委员会已经经过集体讨论,认为他没有选举资格。

之后,李某起诉到龙游法院湖镇法庭,要求确认他具有选

举龙游县湖镇镇新光村村民委员会成员的选举资格。

日前,龙游法院湖镇法庭审理后,驳回了李某的诉讼请求。

承办法官介绍,法院受理的申请确定选民资格案件,是指在我国人民代表大会选举中,公民认为选举委员会公布的选民名单有误,向选举委员会申请处理后,对选举委员会作出的处理决定不服,提起诉讼的案件。法院受理确认选民资格案件的范围为全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的选举,但是,并不包括本案涉及的村民委员会的选举。

村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织,村民选举会的选举,由村民选举委员会主持。对登记参加选举的村民名单有异议的,可以向村民选举委员会申诉,村民选举委员会作出处理决定,并公布处理结果。但我国的《村民委员会组织法》并没有规定不服的可以向法院起诉。法院认为,对村民委员会选民资格审查的权力、解释或者纠正的权力,包括主持选举工作的全部权力,都在村民选举委员会,属于村民自治范围,据此裁定驳回李某的起诉。



于诗奇 摄

“10万元第一次,还有没有人要加价的?10万元第二次,10万元第三次,成交!”昨天,浙江省直机关及中央驻浙机构公务用车取消车辆拍卖会在浙江经济职业技术学院举行。据了解,本次拍卖最低起拍价1万元,是1辆五十铃货车。帕萨特、丰田、别克等车辆起拍价在3万至4万元。

“姚所长”怎么变成了“姚书记”? “平安书记”助力村居换届选举



本报记者 陈岚 通讯员 王欢

本报讯 近日,嘉善县姚庄镇北港村会议室里,村级党组织换届选举如期举行。嘉善县司法局姚庄司法所所长姚晓炜早早就来到现场,不少参选的党员热情地和她打招呼,但称呼不是“姚所长”而是“姚书记”。

“所长”变身“书记”,还得从嘉善县今年开展的“三官一师”到村(社区)担任“平安书记”工作说起。司法行政人担任“平安书记”,是这项工作的重要组成部分。

作为北港村今年新任的“平安书记”,姚晓炜在前期党员会议的时候,就到村里进行换届法律法规的宣讲,和该村镇里连挂领导一起解答党员的咨询,所以大家对她并不陌生。

选举当天,“平安书记”到位后,首先对签到处、唱票处、投票箱的设置是否规范进行了检查。选举开始后,姚晓炜又会同镇连挂领导,对选举流程推进、选票发放、写票、投票、唱票规范性等方面全程进行见证。

会场还专门设置了法律咨询席。选举结束后,作为法学科班出身、做过“村官”接地气的司法所长,这位80后“平安书记”,又用自己所学,为大伙儿答疑解惑。“前阵子,姚庄镇第三期农房集聚政策出台,出现了一些矛盾纠纷。正好赶上换届的档口,做

好这些法律问题的解释和纠纷的化解,对换届的有序进行是很重要的。”姚晓炜说。

不光是司法所长,嘉善的党员律师、基层法律服务工作者,也加入了“平安书记”的行列。执业近20年的法律服务工作者范建富是嘉善县第一批被任命的“平安书记”。他联系的大云镇东云村,是换届选举的试点村,在今年春节前就已经启动了换届工作。

除了选举期间到会场作见证、做相关法律知识的宣讲,范建富还成了新当选村干部的“军师”。如今,他时不时会接到村里打来的电话,向他咨询一些纠纷的处理问题。

范建富说:“比方说村民造房子,破坏了邻居家宅基地的地基,怎么处理才能合乎法理又合情理,我会给出一些建议。这些事情虽然不大,但事关村里大环境的和谐,马虎不得。”

嘉善县司法局有关负责人介绍,司法行政人担任“平安书记”,增强了百姓对于司法行政工作的信任感,是服务村级换届工作的独特方式。“平安书记”们,既是搜集民情民意的“信息员”、群众矛盾的“调解员”,又是便民利民的“服务员”。他们的工作,有效提升了基层组织依法管理的水平,又增强了群众的安全感。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



官员“暗访”出租挨宰 为何民众“不领情”?

西坡

据报道,江西一位市委书记最近讲了一件亲身经历的事:他到萍乡工作后,时常会乘坐出租车了解社情民意,有几次乘坐出租车时,司机在没有经得他同意的情况下,强制拼客,最后下车时,却要他付全程车资。在当天的“文明交通行动年”活动动员大会上,他历数了整整14个交通乱象。

这本是一个“亲民”的故事,但舆论似乎不太领情。有网友说:“自己遭罪了,才会知道痛”。还有网友说:“合着摊到官员身上才整治?”

不得不承认,有些网友的嘴比较刻薄。毕竟市委书记是一个能认识到问题、也想解决问题的官员。

不过,如果“刻薄”的网友并非一两个,而是占据了相当大一部分比例,那有些官员恐怕还得试着去理解网友的“不领情”,尤其要理解这“不领情”背后潜藏的真实民意。

出租车强制拼客的现象,不是一时一地的偶然,而是一种比较普遍的情况。“情报”的价值在于时效性,过时的“情报”自然难以赚到掌声。在普通民众早已经承受这种苦楚多时乃至都已习以为常之际,一个市委书记突然来这么一出看似不食人间烟火的“大惊小怪”,那遭遇各种“冷漠脸”,也属正常。

在现代社会,“亲民”没有那么容易操作。有与民隔绝,才有“微服私访”。现代社会是人人平等的社会,没人喜欢别人高高在上地“关怀”自己。

官和民本就不应该生活在两个世界。政府鼓励低碳出行,官员坐地铁就不该成为一件大事。官员有平常心,社会才有平常心。你不自我拔高,别人就不会批评你作秀。

从管理的常识来看,“微服私访”也不是一种有效率的办法。《人民的名义》播出,许多人对李达康很有好感,光明区信访局那场戏格外精彩。但即使在剧中,李达康也不是最好的执政典范,只是祁同伟、孙连城、高育良这些贪官和庸官衬托得好罢了。

在现实中更是如此。剧里只是批评李达康跋扈、不受监督,但离开剧情我们还要思考的是,假如李达康没有一个上访的表妹,他还能发现信访窗口的问题吗?如果只能通过“微服私访”或上访表妹体察民情,这说明体制内信息渠道不畅通,说明民意本身软绵无力。

管理讲究各司其职。再勤勉的官员都不可能亲身体验每一个领域。应该起作用的是制度,拿出租车乱象来说,非得等到书记打车才能解决的话,投诉热线是干什么用的?管理机构干什么去了?正是因为太多的正规渠道虚设,李达康们才显得重要起来。

在剧里,只有更大的官能治孙连城,可是在现实中,市民和媒体的监督本身就应该对官员形成震慑。

“察访民间”的官比一直在“天上”的官好,但现代官员本来就应该全部活在人间。

推行成本调查 预防墓地“天价”

新华社 岳德亮

为了进一步减轻群众丧葬负担,浙江省物价局、省民政厅近日发文指出,自今年6月1日起,具有公益性质的公墓(含骨灰存放处)、乡村公益性墓地(含骨灰存放处)的墓穴使用费及基本服务收费实行行政指导价;延伸服务收费实行市场调节价。

浙江省物价局、省民政厅发出的《关于进一步规范公墓价格管理的通知》规定,具有公益性质的公墓、乡村公益性墓地的墓穴使用费,由市、县价格、民政部门在成本调查基础上,结合群众承受能力等制定基准价和浮动幅度。作价公式为墓穴使用费=成本+税金。

其中,成本包括土地费用(墓穴占地和应分摊面积的土地费用)、墓穴建设费用(墓体材料费和建设的人工费用)、墓区基础设施配套费用(墓区绿化、配套的道路及其他基础设施配套费用)、公墓管理费用(应分摊的管理人员、办公、销售、财务等费用)和预留维护经费。

浙江省物价局、省民政厅指出,具有公益性质的公墓、乡村公益性墓地的延伸服务收费标准和其他公墓的相关服务收费标准,由公墓单位与客户按照公开、公平、合理收益和诚实信用原则协议约定。